

# 乘势而上谱新篇 昂首阔步向未来

## ——嘉定区金鹤学校开展2021学年度第二学期开学第一课系列活动



草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。2022虎年春节刚过，“鹤宝”们踏着欢快的脚步，怀着共同的梦想，相聚在“金鹤”这片学习的沃土上，开启新学期学习生活的序幕。且看开学第一天，“鹤宝”们都开展了哪些丰富多彩的开学第一课系列活动吧！

### 一、开学有礼“虎虎生威”

瑞虎迎春贺新年，生龙活虎喜开学。虎年开学第一天，怎能少了“虎虎生威”的开学见面礼呢？一大早，伴随着一声声亲切的新学期问候，每一位跨进校园的“鹤宝”都惊喜地收到了学校为其准备的虎年大“盲袋”。“虎虎生威”、“虎年吉祥”、“如虎添翼”、“虎年行大运”……“盲袋”外印有特别的虎年祝福语，寓意“鹤宝”们新的一年生活活虎；“盲袋”内含有不同款式的学习文具，希冀“鹤宝”们学业有成，旗开得胜。手持“盲袋”，如

获至宝。“鹤宝”们像拆“盲盒”似的纷纷迫不及待地打开、分享并拍照打卡，喜悦之情溢于言表，为信心满满地迎接新学期奠定了幸福的基调。

### 二、成长有伴“鹤宝相随”

手拎幸福“盲袋”，徜徉成长“足迹”。从校门口延伸至教学楼的长廊两旁，一块块围绕“双减”进行时，“鹤宝”过新年”系列活动和“学习‘家促法’，‘鹤友’在行动”系列活动的宣传展板矗立于此，形成一条欣欣向荣的“乘势而上谱新篇 昂首阔步向未来”宣传之路，营造了浓厚的开学氛围。“鹤宝”们徜徉其间，回顾假期生活，感悟“双减”实效，收获成长历程，以饱满的姿态迎接新学期的到来。

### 三、乘势而上“开学第一课”

五星红旗冉冉升起，新学期的号角已吹响。来自校党支部书记、校长高红热情洋溢的新学期致辞，带领全体金鹤人正式开启了新学期工作学习的序幕。她带领大家回顾了硕果累累的2021年，又希冀各位在充满希望的2022年弘扬奥运精神，敢于拼搏，勇于挑战，以昂扬的斗志拥抱伟大的时代。九年级教师代表韩林芷老师以拳拳初心向大家诠释了师爱的伟大与无私，学生代表黄家麒同学以铮铮誓言向大家展示了决战中考的勇气和信心。初中部的学长们干劲十足，小学部的学弟学妹们也不逊色！接下来举行的一、二年级争章入队暨“红星章”、“火炬章”颁章仪式见证了每位小学生的成长与蜕变，而最后进行的“全员导师”授书仪式更是为筑就金鹤沃土上的每一位幸福教师而助力！

中午，各班还分别开展了以“安全”为主题的校级开学第一课，和以“新学期 新梦想”、“弘扬奥运精神”为主题的班级开学第一课。“鹤宝”们回顾寒假生活、牢记安全规范、弘扬奥运精神、畅谈美好未来，大家一起群策群力，同心同德，共绘新年新梦想。

乘势而上谱新篇，昂首阔步向未来。2022年的这个虎年，金鹤学校定将虎虎生威，再创辉煌！

# 减负赋能 扣好人生第一粒扣子

## ——上海市七宝实验中学举行2021学年第二学期开学典礼

祥虎送新春，新学期孕育新希望。2月17日9:30，七宝实验中学全体师生在操场隆重举行了以“减负赋能 扣好人生第一粒扣子”为主题的开学典礼。主持人是七1中队的黄裕祺和方梓萱，升旗手是陈劲仪和黄天石。



庄严的升旗仪式过后，典礼拉开帷幕。首先是党支部书记、校长郭劲松开学致辞，郭校长指出，双减与提质并行，减负不是减责，而是精细管理，勇于改革，科学高效的提升质量，促进成长，他希望七宝实中的全体师生减去繁重课业，培养高效习惯，减去负面情绪，摆正积极心态；结交良师益友，赋予新兴能力。

接下来是优秀学生代表七1中队许哲轩发言，她向同学们发出倡议，希望同学们学习冬奥精神，找到自己的热爱并为之奋斗，强健体魄，注重细节，从小事做起，不断超越自我。

然后是颁奖环节，对在2021年市、区各项

比赛中表现优异的同学颁发了证书。2021年是收获的一年，在老师们的辛苦培育下，在同学们的奋力拼搏中，学校有多名同学在书法、绘画、生态文明、布艺、车模、未来工程师大赛、暑期读书、禁毒征文、学宪法讲宪法和学校新时代好少年和优秀少先队员评比等活动中斩获奖项。

最后，典礼在校歌《最美不过读书郎》中圆满落幕。新学期承载新梦想，相信七宝实中的全体师生，会在新的日子里，养成更多的好习惯、摆正积极心态，多运动、多读书，拥抱自然，感受新的变化，成就更好的自己，让“减学业之负 赋成长之能”落地开花，结出硕果。

# 喜迎开学 逐梦冬奥

## ——金山区桃源幼儿园2021学年第二学期庆开学活动

2022年，新的一年，新的起点，新的憧憬。伴着初春的脚步，我们迎来了虎气冲天的新篇章、新学期。

2月17日一早，合着喜庆、欢快的音乐，孩子们怀着喜悦的心情进入桃源幼儿园。教师们身着喜庆红马甲，一句“新年好”、一只“小老虎”，以真诚的笑脸、轻柔的话语、关爱的拥抱，迎接每一位孩子的到来。

这里排着长长的队伍是在干嘛呀？大家在桃源影院门口安静有序地排队检票。兑换好观影零食，进入小影院。小、中班孩子享受电影带来的情节起伏，感受电影带来的快乐；大班孩子在直



播《女子U型场地技巧资格赛》中感受到了中国运动员的风采。

班级里，教师与孩子们一起用他们童真美好的方式为冬奥助力！大家在制作冰墩墩、聊聊冬奥、唱唱冬奥主题曲《一起向未来》中对冬奥有了更深刻的认知。

浓浓的冬奥氛围，激发了孩子们对冬奥会比赛项目的兴趣与民族自豪感。

新的学期，愿孩子们都能迎着最灿烂的方向，尽情迸发爱的温暖与活力。我们一起迎风而舞，快乐出发！希望大家在这新的一年中能够快乐常伴，虎虎生风。

# 奉贤区柘林成校荣获「上海市2021年度终身学习品牌校」称号



为了进一步挖掘柘林地区独特的地域文化，传承弘扬博大精深的海塘文化、滚灯文化等优秀地域文化，充分挖掘传承中华优秀传统文化的潜力，激发民众对传统地域文化的兴趣和爱好，奉贤柘林成校将地域优秀传统文化传承通过不同方式融入社会主义核心价值观培育的全过程，积极开展“基于传承地域优秀传统文化培育核心价值观实践”终身学习品牌项目。

多年来，学校积极挖掘独特的地域优秀文化，传承创新教育模式，开展社区教育文化建设，市民体检基地建设，强化终身学习团队建设，深化区域联盟工作，搭建共享展示平台等工作为目标，通过成立工作室、聘请志愿者教师、编撰教材、制作微网课、网络媒体进行线上线下学习、组建终身学习团队交流，来弘扬柘林优秀地域文化的影响力。如“国家级非遗滚灯”、“柘林华亭海塘”、“中国民间艺术之乡”等独特魅力的展现，让大家共同研究柘林文化艺术的历史，探讨柘林文化艺术的发展与交流，传承发展海塘人民勤劳、吃苦、聪明、合作、创新的精神，弘扬海塘人民追求美好生活的进取精神，展望柘林文化艺术的灿烂明天。

未来，我们将继续挖掘柘林地区独特的地域文化，注重文化内涵建设，着力打造具有创新性、示范性、引领性的高质量基础教育品牌学校。为大家提供展示研究成果的载体，以推动研究成果转化，服务地方经济社会发展，努力打造地域文化高地，更好地利用历史文化资源，为建设地域优秀文化、书写中华民族伟大复兴中国梦，尽到我们的责任。

# 爱与责任同行 预见幸福未来

## ——嘉定区新成路小学2022年春季开学第一天见闻

春风吹响号角，新春敲响鼓点，新成路小学在晨曦中迎来了春季开学第一天。

### Part 1 新学期 新面貌

一大早，小志愿者们就来到校门口，迎接同学们返校。一张张笑脸，一声声问候，一张张合影……同学们以崭新的面貌迎接新学期的挑战。

### Part 2 开学典礼鼓士气

上午，以“爱与责任同行 预见幸福未来”为主题的开学典礼在学校阶梯教室隆重召开，部分师生代表在现场观摩了典礼，其他班级通过钉钉直播群观看。典礼在庄严的

国歌声中拉开了帷幕。在开学典礼上，亲爱的袁校长以“爱与责任同行 预见幸福未来”为主题，和同学们分享了如何爱自己、爱家人、爱大自然等，并希望同学们在学习爱、拥抱爱、践行爱、给予爱中让生活更有意义，更加幸福。

刚刚过去的寒假，是实施“双减”政策以来的第一个寒假，同学们纷纷站上舞台分享自己寒假里职业体验、公益活动、家务劳动、阅读体验的心得。

虎年新春伊始，万众瞩目的北京冬奥会拉开帷幕，运动健儿在赛场上超越自己、挑战极限，振奋着每一位

国人的心，他们对运动的这一份热爱也深深感染着新小学生。寒假里，新小的小蜜蜂们坚持每天运动一小时。开学典礼上，一群小伙伴秀起了他们所擅长的运动。

运动之美让人赏心悦目。学校乒乓球队队员胡墨宣读了关于积极运动倡议书，号召小伙伴们新学期动起来，在新的学期成为更好的自己。

### Part 3 快乐成长 安全先行

快乐成长，安全先行。为了让安全意识深入学生心中，学校组织开展了不同层面的安全教育：如组织全体学生观看了《公共安全教育开学第一



课》(第九季)电视公开课，德育主任邱老师执教微课堂《安全教育第一课》，在新学期的第一节午会上同学们还收看了反诈诈骗安全教育片等。

虎虎生威启新程，虎步奔腾开胜景。学优才赡凭修德，海阔天空任展为。新小的蜜蜂们，新学期的开始，让我们扬起风帆，乘风破浪，奔向幸福的未来！

# 趣味寒假 多彩生活

## ——上海市嘉定区江桥幼儿园开展寒假小当“嘉”活动

“双减”后的第一个寒假，又逢农历虎年春节，孩子们的寒假生活别有一番风采。孩子们在畅吃、畅玩、畅游的同时，也不忘学本领，一起制订计划、一起庆祝新年、一起观看冬奥会，一起劳动……一起在假期里成长。



为了家人服务的乐趣。

### 趣味民俗来探秘

寒假遇到新年，孩子们在家长的带领下寻找有年味的环境、有年味的美食、有年味的习俗，在看看、讲讲、做做中收获有关春节的年俗和不同风土人情。

### 激情冬奥来迎接

为助力2022年北京冬奥会，培养孩子对祖国的热爱和对冰雪运动的兴趣，孩子们与家长一起了解冬奥会的会徽、吉祥物以及冬奥会的运动项目，观看开幕式，一起陶冶情操、增长见闻。在观看冬奥的同时，除了尝试着一起来一场冰雪运动，结合幼儿园公众号开设的运动特色栏目“桥育·健身童”，孩子们和家长们一起在运动中玩出“新”花样，体验“新”乐趣。

缤纷假期写诗意，多彩生活话童年，让我们一起与孩子们同行、共情，一起打造精彩假期。

2月17日新学期正式启航了。亲爱的宝贝们又长大一岁！虎年新气象，这天是你们开学的第一天，欢迎“最可爱的萌娃”回家。

开学礼仪篇：别样的欢迎仪式，爱的拥抱，爱的鼓励都是寓意着美好的象征，欢迎宝贝们回到温暖的大家庭。宝贝们身着喜庆的红色，有礼貌地和同伴、老师打招呼，耐心地等待保健老师晨检，开心地提着灯笼拍照留念。

“福虎”迎娃篇：小班的宝贝们一走进教室就收到了老师们的虎年礼物，里面有各种各样的糖果。他们用甜甜的小嘴给老师、阿姨送上“新年好”、“虎年大吉”等祝福。中班的宝贝们以“虎”为元素，一起制作了各种各样的“萌虎”作品，最好的新年好运送给自己的伙伴。“福”字指福气、福运，寄托了人们对幸福生活的向往，对美好未来的祝愿。大班的宝贝们写“福”、摸“福”、祝“福”、享



“福”，愿把福气、福运带给每位小朋友！

安全教育篇：为了增强宝贝们的安全意识，提高自我保护的能力，幼儿园以小班《交通安全》、中班《消防安全》、大班《人身安全》开展了“开学安全第一课”主题教育活动。各班通过儿歌、故事、游戏等不同的组织形式，使宝贝们充分了解安全的重要性，提高安全防范意识。未知的神秘礼物，带着满满的福气，让萌娃们在新学期第一天体验了惊喜与快乐。

# 「福虎」迎萌娃 金山区兴塔幼儿园开学第一天见闻